lige Hilfsmittel: Taschenrechner laut Aushang des Priifungsamtes

Hinweis: Bearbeiten Sie von den folgenden sechs Aufgaben genau drei.

Aufgabe 1 Ein Unternehmen besteht aus einer Zentrale und einem Investment Center. Die Zentrale
weiB, daB das Investment Center ein Investitionsprojekt durchfiihren méchte, das am Ende der Periode
einen positiven Cash-Flow von DM 2 Mio. erbringen wird. Die Kapitalkosten der Zentrale betragen
12%. Unbekannt ist die Rentabilitit der Investition des Centers, die entweder 10%, 15%, 20% oder
25% betragen kann. Die Zentrale weiB, daB die Bereichsmanager diese Rentabilitiit kennen, diese aber
auf Befragen immer untertreiben wiirden, um iiberschiissiges Budget fiir teure Reisen, Biiroeinrich-
tungen, Dienstwagen und dhnliches zur Verfiigung zu haben.

1. Ermitteln Sie das optimale (first-best) Budget fiir Jeden Rentabilitéitstyp unter der Annahme
vollkommener Information.

2. Welche hurdle-rate Politik ist optimal, wenn die Zentrale nur die oben angegebenen Rentabili-
tidtstypen kennt und weiB, daB jeder Typ mit gleicher Wahrscheinlichkeit auftreten kann?

3. Erkléren Sie die Abweichung zwischen den Zielfunktionswerten der first-best Losung unter 1
und der second-best Losung aus Teil 2.

Aufgabe 2 Gegeben seien die Realinvestitionsprojekte I; und £, die durch die Zahlungsreihen

charakterisiert sind und jeweils hochstens einmal durchgefiihrt werden diirfen. Das Unternehmen kann
in Periode 1 einen Kredit zum Zinssatz von 10% aufnehmen, der in Periode 3 mit Zins- und Zinseszin-
sen zuriickgezahlt werden muB. AuBerdem steht in jeder Periode ein kurzfristiger Kredit zu 15% zur
Verfiigung. Liquidititsiiberschiisse konnen jeweils von Periode zu Periode mit 5% angelegt werden.
Basiszahlungen und Entnahmeplane werden vernachlssigt.

1. Formulieren Sie das Investitions- und Finanzplanungsproblem des Unternehmens als lineares
Programm mit der Zielsetzung Endvermégensmaximierung.

2. Die Dualvariablen der Liquidititsrestriktion in Periode ¢ sind wy = 1,21 und wy = 1,15. Welche
Investitionsprojekte werden in der optimalen Lésung durchgefiihrt?

3. Gegeben sei zusitzlich das Investitionsprojekt I3 = (-X, 10, 10). Fiir welche Werte von X wiirde
I3 nicht in das Investitionsprogramm aufgenommen?
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Aufgabe 3 Ein Unternehmen steht vor der Wahl, seine Internet-Aktivititen (E-Commerce) selbst oder
durch ein Spezialunternehmen organisieren zu lassen. Weil das Unternehmen iiber wenig Erfahrungen
im Internet-Bereich verfiigt, wiirde der Aufbau in eigener Regie ca. 2 Mio DM, als Auftrag an den
Provider jedoch nur 1,5 Mio DM kosten. Fiir das erste Jahr unterscheidet man zwei mogliche Umsatz-
szenarien ,,+“ und ,,-“, die mit gleicher Wahrscheinlichkeit eintreten konnen. Nach Beobachtung der
Umsatzentwicklung im ersten Jahr entscheidet man zu Begimi des zweiten Jahres iiber eine Erweite-
rung der Internet-Aktivititen. Falls man den Internet Auftritt im Jahr 1 selbst organisiert hat, liegen
die Erweiterungskosten lediglich bei DM 100.000, weil bereits Know-How zur Verfiigung steht. Falls
man jedoch die Dienste eines Providers in Anspruch genommen hat, werden nochmals ca. DM 1 Mio
fiir die Erweiterung fallig. Der E-Commerce-Umsatz ab Jahr 2 kann annahmegemiB wiederum in die
Kategorien ,,+“ und ,,-* fallen, wobei die Eintrittswahrscheinlichkeiten der Szenarien vom Umsatz im

ersten Jahr abhingig sind.

1. Stellen Sie das Entscheidungsproblem des Unternehmens als EinfluBdiagramm dar.

2. Skizzieren das Vorgehen des Losungsalgorithmus. In welcher Reihenfolge wiirde man die Kno-
~ ten entfernen? (Versuchen Sie auf keinen Fall eine explizite Losung!)

3. Welche Daten miissen noch bestimmt werden, damit man das Problem wirklich 16sen kann?

Aufgabe 4 Versandhandel M hat sich auf nostalgisch angehauchte Produkte speiialisiert. M mochte
vom Elektrohersteller S Lichtdrehschalter im Design der 20er J ahre beziehen. Die N achfrage nach den
Schaltern in ¢t = 1 schitzt M als gleichverteilt auf dem Intervall (0, 2), der Verkaufspreis wird DM
20 betragen. Zur Optimierung seiner Produktionstechnologie kann Sint =0 spezifische Investitionen
in Hohe von K titigen, es gilt X € [0,5]. Die Produktionskosten pro Schalter in ¢ = 1 sind durch
c(K) = 10— 2V/K gegeben. S weiB, daB nur der Versandhandel M iiber eine Kundschaft verfiigt, die
als Abnehmer fiir die Lichtschalter in Frage kommt, alternative Absatzwege existieren nicht.

1. Welches Investitionsniveau K ist optimal, wenn M dem Hersteller S einen Preis von 15 garantiert
und S keine Nachverhandlungen befiirchten muB?

2. Nehmen Sie an, daB in Nachverhandlungen der Preis auf 200+ (1 —a)c(K) festgesetzt wird.
(o reprisentiert die Verhandlungsstiirke des Herstellers S). Welches Investitionsnivean wird S
wihlen, wenn er dies Ergebnis antizipiert?

3. Diskutieren Sie den EinfluB der Verhandlungsstiirke o.

Aufgabe 5 Diskutieren Sie die Einwiinde gegen die Methode des Internen ZinsfuB. Gibt es Situatio-
nen, in denen eine Anwendung der Methode niitzlich erscheint?

Aufgabe 6 Diskutieren Sie Unterschiede und Gemeinsamkeiten von Entscheidungsbiumen und Ein-
fluBdiagrammen. Gehen Sie dabei auch auf Losungsverfahren ein.



